



Андрей КОНДРАТЕНКО:

«Наша цель — замкнутый цикл в АПК»



Агропромышленный комплекс — один из ведущих секторов экономики Республики Марий Эл: удельный вес сельского хозяйства в валовом продукте сегодня — 16%. Треть населения живет на селе. В республике реализуют крупные инвестиционные проекты и, несмотря на трудности последних лет, поддерживают и улучшают показатели в АПК. Об этом в интервью журналу рассказывает министр сельского хозяйства и продовольствия Республики Марий Эл Андрей КОНДРАТЕНКО.

— **Андрей Владимирович, как за последние годы изменился АПК республики? Что он представляет собой сейчас?**

— Республика расположена в зоне рискованного земледелия, но выбранная стратегия, оказываемые меры государственной поддержки и трудолюбие аграриев позволяют успешно вести сельское хозяйство. Под сельхозугодья отведено 703 тыс. га, из них 431 тыс. га занимает пашня. В общем объеме производства сельхозпродукции основная доля приходится на продукцию животноводства (68%), прежде всего — мясо и молоко. Доля продукции растениеводства (зерно, кормовые культуры, картофель и овощи) в валовом продукте АПК — 32%.

Сегодня в республике действуют 79 сельхозорганизаций, 668 КФХ, 133 тыс. ЛПХ, а также 196 предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности и 46 сельскохозяйственных потребительских кооперативов (СПК). На сельхозпредприятиях производят 71% от общего объема валовой продукции сельского хозяйства, в ЛПХ — 23%, в КФХ — 6%.

Уровень самообеспеченности республики продовольствием достаточно высок: мясом — 429%, яйцом — 139, картофелем — 138, овощами — 137, молоком — 104%.

Республика занимает лидирующие позиции в Приволжском федеральном округе по производству на душу населения мяса птицы, картофеля и овощей.

— **Каких показателей удалось достичь в молочном скотоводстве?**

— Молоко животных всех видов (коровье, козье, овечье, кобылье) у нас производят 44 сельхозпредприятия и 85 КФХ. Фермы в республике в основном мелкотоварные — на 200–400 голов. В крупных хозяйствах поголовье коров составляет от 500 до 1000 животных. За период с января по сентябрь 2023 г. численность коров в сельхозорганизациях республики увеличилась на 1,4 тыс. и превысила 19,2 тыс. Наши хозяйства надоили 124 тыс. т молока (118% по отношению к показателю за аналогичный период 2022 г.). Комплексный подход к решению производственных задач, в том числе селекционно-племенная работа, способствует росту продуктивности: средний надой на одну корову увеличился на 582 кг и достиг 6484 кг (110% к уровню 2023 г.).

В числе крупных производителей молока — племенные хозяйства по разведению голштинской породы крупного рогатого скота: ЗАО ПЗ «Семеновский», СХПК-СХА (колхоз) «Первое Мая» и СПК «Звениговский». В них содержат 40% от общего поголовья коров в регионе и получают 50% от валового производства молока в республике. Годовая продуктивность коров — более 10 тыс. кг молока. В ЗАО ПЗ «Семеновский» с 2009 г. производят не только коровье молоко, но и кумыс. Его получают на собственной конеферме.

В ООО СХП «Лукоз» разводят коз зааненской породы «марийского» типа (маточное поголовье — более 1,4 тыс.), а также овец молочного направления продуктивности. В состав агрохолдинга «Лукоз» входит ЗАО «Сернурский сырзавод», где выпускают 350 наименований продукции: цельномолочные продукты, масло, сыры из коровьего, козьего и овечьего молока, а также кондитерские изделия. Собственная торговая сеть насчитывает 100 фирменных магазинов.

— **Как развивается мясное скотоводство?**

— В республике 11 КФХ и 1 сельскохозяйственная организация, в которых разводят мясной скот, в основном гер-

фордской породы. На начало октября 2023 г. в регионе насчитывалось 84,5 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе 32,2 тыс. коров (105% по отношению к показателю октября 2022 г.), в том числе 2,3 тыс. голов животных мясных пород.

С января по сентябрь 2023 г. наши сельхозпредприятия произвели 8 тыс. т мяса крупного рогатого скота (125% к показателю за аналогичный период 2022 г.), среднесуточные привесы животных достигли 785 г.

— **Расскажите, пожалуйста, о результатах, достигнутых птицеводами.**

— За девять месяцев 2023 г. наши сельхозорганизации произвели 179 тыс. т мяса птицы в живой массе (100,2% к показателю за аналогичный период 2022 г.) и 245 млн яиц. На 1 октября 2023 г. в хозяйствах региона содержали 12 млн голов птицы. Среднегодовая продуктивность кур-несушек — 227 яиц.

В регионе продолжают работать две птицефабрики бройлерного направления — ООО «Птицефабрика Акашевская» и обособленное производство «Марийское», входящее в ООО «Тамбовский бройлер», а также три птицефабрики яичного направления — ООО «Птицефабрика «Приволжская», ООО Птицефабрика «Птичий Двор» и ООО «Птицефабрика Горномарийская».

ООО «Птицефабрика Акашевская» остается одним из крупнейших птицеводческих комплексов Поволжья. Доля предприятия в валовом объеме выпуска мяса птицы в республике — 97%. Это предприятие с замкнутым циклом производства, включающим выращивание цыплят родительских форм, откорм бройлеров, переработку мяса птицы, приготовление комбикормов, а также реализацию продукции через фирменные магазины. Ассортимент продукции предприятия насчитывает более 160 наименований, которые поставляют в 42 региона России и в другие страны.

— **Как сегодня работают свиноводческие хозяйства республики?**

— У нас действуют два крупных свиноводческих предприятия — СПК «Звениговский» и АО ПЗ «Шойбулакский». Благодаря современному оборудованию, автоматизации технологических процессов, созданию оптимального микроклимата в животноводческих помещениях эти хозяйства поддерживают свою высокую эффективность.

СПК «Звениговский», созданный в 1979 г. на базе колхоза им. Ульянова, производит не только свинину, но и мясо крупного рогатого скота, а также молоко и комбикорма. По данным Национального союза свиноводов, предприятие входит в топ-20 крупнейших производителей свинины в стране.

Объемы свинины в живой массе в АО ПЗ «Шойбулакский» (входит в состав агрохолдинга «Йола») сегодня превышают 30 тыс. т в год. В хозяйстве также занимаются мясным скотоводством и производят комбикорма из собственного зерна. Предприятие является крупнейшим производителем зерна в республике (доля в общем объеме этой продукции — 19%), включено в реестр семеноводческих хозяйств Российской Федерации.

Оба свинокомплекса имеют наивысший уровень компармента — IV.

За период с января по сентябрь 2023 г. наши предприятия получили 65 тыс. т свинины в живой массе (102% по от-



На свиномкомплексе АО ПЗ «Шойбулакский»

ношению к показателю за соответствующий период предыдущего года). В хозяйствах содержат 332 тыс. голов свиней. Среднесуточные привесы животных достигают 757 г (102% к уровню 2022 г.).

— **Как в регионе обстоят дела с производством кормов?**

— Работа в отрасли растениеводства направлена на обеспечение животноводства кормами. В структуре посевных площадей зерновой клин занимает 48%, кормовые культуры — 42%. На посевы многолетних трав приходится 63%

кормового клина, при этом доля бобовых и бобово-злаковых травосмесей — 75%.

В 2023 г. сформирован хороший задел на предстоящую зимовку скота. На зимне-стойловый период на одну условную голову заготовлено 28,4 ц к. ед. (105% к уровню 2022 г.) при потребности в 25 ц к. ед.

Для консервирования кормов хозяйства успешно используют бактериальную закваску, разработанную учеными из Республики Татарстан и специалистами биологической лаборатории филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Республике Марий Эл. Эффективные консерванты можно также приобрести в ФГБУ «САС «Марийская». В 2023 г. наши сельхозпроизводители закупили в этих организациях 20 т бактериальных заквасок.

— **Какие объемы продукции удается поставлять за рубеж?**

— За девять месяцев 2023 г. экспортеры республики отгрузили продукции АПК на сумму 31,6 млн долл. Прежде всего, это готовые пищевые продукты — молочные консервы, грибы соленные, сушеные, кондитерские изделия (79% от общего объема экспорта продукции АПК), мясо и молоко (2%). Также экспортируем комбикорма и кормовые добавки (19%).

Наши предприятия поставляют товары в 18 стран мира, в том числе в государства ЕАЭС, Италию, Китай и Сербию. Основными внешнеэкономическими торговыми партнерами остаются Беларусь, Таджикистан и Узбекистан, на долю которых приходится более 60% экспорта продукции АПК из региона.

Продолжаем поддерживать предприятия, занимающиеся экспортом, способствуя их участию в международных выставках, таких как «Продэкспо» (Москва), «Евразия — наш



На полях СХПК-СХА (колхоз) «Первое Мая»



дом» (г. Сочи), в международном конкурсе «Лучший продукт — 2023» (Москва), бизнес-миссии в Республику Казахстан (г. Астана) и других мероприятиях.

— **Андрей Владимирович, какие хозяйства вашего региона сегодня можно причислить к передовым?**

— У нас успешно работают такие крупные агрохолдинги, как «Йола» (АО «Йошкар-Олинский мясокомбинат» и АО ПЗ «Шойбулакский»), ООО «Птицефабрика Акашевская», «Лукоз» (ЗАО «Сернурский сырзавод» и ООО «Лукоз»), «Звениговский» (ООО Мясокомбинат «Звениговский» и СПК «Звениговский»), а также ЗАО ПЗ «Семеновский». Продукция этих предприятий хорошо известна далеко за пределами республики.

— **Расскажите, пожалуйста, о племенных хозяйствах. Каких результатов они достигли?**

— На наших племпредприятиях в основном разводят молочный скот голштинской породы, коз зааненской породы марийского типа, лошадей русской тяжеловозной породы.

В числе ведущих племенных хозяйств — ЗАО ПЗ «Семеновский», СХПК-СХА (колхоз) «Первое Мая» и СПК «Звениговский». Они обеспечивают эффективное воспроизводство племенных животных и совершенствуют продуктивные качества скота, а также реализуют ремонтный молодняк как сельхозпроизводителям республики, так и предприятиям за ее пределами.

За девять месяцев 2023 г. средний удой на одну корову в племенных сельхозорганизациях увеличился на 1624 кг и достиг 8120 кг (125% к показателю за аналогичный период 2022 г.).

— **Какие инвестиционные проекты реализуют сегодня в АПК республики?**

— Одно из стратегических направлений развития для нас — обеспечение отрасли отечественными семенами собственного производства. В рамках определенной стратегии в 2022 г. в АО ПЗ «Шойбулакский» построен первый в республике селекционно-семеноводческий центр мощностью 5 тыс. т семян в год. Реализация этого проекта позволит наладить расширенное производство семян сельскохозяйственных культур высоких репродукций для собственных нужд и для реализации нашим предприятиям.

Сегодня предприятие реализует инвестиционный проект по строительству третьей очереди элеватора мощностью 12 тыс. т зерна.

Важным событием в птицеводстве стало завершение строительства двух репродукторов второго порядка общей мощностью 42 млн инкубационных яиц на предприятии ООО «Птицефабрика Акашевская», что существенно снизит зависимость от поставок этой продукции. Птицефабрика запланировала возведение еще одного репродуктора второго порядка для содержания родительского стада и выращивания ремонтного молодняка.

В молочном скотоводстве за 2020–2022 гг. построены и реконструированы 16 животноводческих помещений, в том числе две роботизированные фермы на 700 коров в ЗАО ПЗ «Семеновский» и одна ферма беспривязного содержания на 504 головы в СХПК-СХА (колхоз) «Первое Мая».

Создание комфортных условий содержания скота и использование самых современных технологий в 2023 г. помогли ежедневно получать более 400 т молока.

Сейчас в АПК республики реализуют ряд крупных инвестиционных проектов. Новые животноводческие комплексы строит ЗАО ПЗ «Семеновский», СПК «Звениговский» создаст молочный комплекс на 3600 коров, СХПК-СХА (колхоз) «Первое Мая» возводит животноводческий комплекс, рассчитанный на содержание 504 коров. Аналогичный проект предприятие реализовало в 2020–2021 гг.

АО «Йошкар-Олинский мясокомбинат» и ЗАО «Сернурский сырзавод» реализуют инвестиционные проекты по модернизации перерабатывающего производства. В рамках проектов предусмотрено приобретение технологического и энергетического оборудования.

Предприятия активно внедряют современную технику и оборудование, расширяют ассортимент и улучшают качество выпускаемой продукции.

— **Как их в этом поддерживает государство?**

— В 2023 г. на поддержку сельхозпроизводителей республики было выделено 1,063 млрд руб. (на 40% больше, чем в 2022 г.), в том числе из федерального бюджета — 804 млн руб., из регионального — 259 млн руб. На развитие

животноводства направлено 521 млн руб. (424 и 97 млн руб. соответственно).

Продолжается реализация «Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Марий Эл на 2014–2025 гг.». Она включает мероприятия по поддержке растениеводства, элитного семеноводства, производства и реализации зерновых культур, стимулированию выпуска картофеля и овощей открытого грунта, молока, крупного рогатого скота на убой, племенного животноводства и сельскохозяйственного страхования.

Кроме этого, сохраняем меры поддержки малых форм хозяйствования (гранты «Семейная ферма», гранты и субсидии СПК, гранты «Агростартап»), сельского туризма. Выделяем средства на реализацию проектов мелиорации, межевания земельных участков, проведения кадастровых работ, предотвращения распространения борщевика, осуществления инвестиционных проектов в молочном скотоводстве, семеноводстве, переработке сельхозпродукции в рамках индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2020–2024 гг.

Действует механизм льготного кредитования. С января по сентябрь 2023 г. наши хозяйства получили краткосрочных кредитов на сумму 1,9 млрд руб., льготных инвестиционных кредитов — на сумму 4,6 млрд руб. (в 13 раз больше, чем за соответствующий период 2022 г.).

Впервые выделены средства из республиканского бюджета на обновление технических средств сельскохозяйственного производства.

В 2023 г., как и прежде, благодаря поддержке Минсельхоза России и Правительства Республики Марий Эл предприятия АПК смогли вовремя закупить минеральные удобрения, средства защиты растений, корма, ветеринарные препараты, сельхозтехнику и оборудование. Как известно, это три кита, на которых держится успех агропроизводителей.

— **Что помогает привлекать инвесторов в АПК республики?**

— Для улучшения инвестиционного климата и развития АПК в 2023 г. введены налоговые льготы для сельхозпроизводителей.

Первая — освобождение от уплаты транспортного налога на ряд сельскохозяйственной техники (грузовые автомобили, погрузчики, самоходные косилки и опрыскиватели). Этой мерой поддержки смогут воспользоваться более 200 предприятий.

Вторая мера — освобождение от единого сельхозналога на 2023–2024 гг. — касается субъектов малого и среднего предпринимательства.

Предприятиям, реализующим в республике инвестиционные проекты, Правительство Республики Марий Эл предоставляет в аренду земельные участки, относящиеся к республиканской или муниципальной собственности, без проведения торгов.

В рамках реализации мероприятия «Стимулирование производства сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» в рамках индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2020–2024 гг. предприятиям, реализующим инвестиционные проекты по развитию молочного скотоводства, семеноводства, переработки сельхозпродукции возмещаем часть затрат на приобретение сельхозтехники и оборудования.

— **Как в целом сегодня удается обновлять парк техники в регионе?**

— Парк техники наших хозяйств включает более 7,5 тыс. единиц, в том числе 1992 трактора, комбайны (381 зерноуборочный, 184 кормоуборочных), 83 картофелеуборочных комбайна и комплекса, 2121 почвообрабатывающий и посевной комплекс, 156 зерносушилок и 2596 единиц прочей техники.

За девять месяцев 2023 г. сельхозпроизводители республики закупили 475 единиц техники и оборудования (в 1,2 раза больше, чем за аналогичный период 2022 г.) на сумму 1,5 млрд руб., в том числе с помощью льготных программ АО «Росагролизинг» — 50 единиц, льготных кредитов — 27 единиц. Приобретен 61 трактор, 18 зерноуборочных и 5 кормоуборочных комбайнов, 72 единицы оборудования для животноводства.

За девять месяцев 2023 г. предприятия обновили 3% парка тракторов, 5% зерноуборочных и 3% кормоуборочных комбайнов, 3% доильных установок и агрегатов.

— **Какие еще задачи по развитию АПК республики стоят на первом плане?**

— Наша основная задача, как и прежде, — сохранить те показатели, которых удалось достичь в последние годы, и мы используем для этого все существующие инструменты государственной поддержки сельхозпроизводителей.

Приоритетные направления развития на долгосрочную перспективу — семеноводство, молочное скотоводство и переработка сельскохозяйственной продукции. Эффективная работа этих подотраслей — основополагающее условие развития АПК и республики в целом.

Наша стратегия предполагает создание производственного цикла «от поля до прилавка». В условиях экономических санкций подотрасль растениеводства должна обеспечить животноводство качественными кормами и семенным материалом собственного производства, активно вовлекая в оборот неиспользуемые земли сельхозназначения.

Будем продолжать принимать меры для стимулирования выпуска продукции АПК в рамках индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2020–2024 гг., модернизировать предприятия, поддерживать малые формы хозяйствования и кооперативы.

Увеличение численности племенного поголовья, улучшение селекционно-племенной работы — основные направления развития животноводства.

Продолжим целенаправленную работу по наращиванию кадрового потенциала АПК, повышению квалификации специалистов сельхозпредприятий.

Результатом должен стать прирост объемов продукции, большая часть которой будет переработана в готовую продукцию на предприятиях АПК республики, внедряющих современное высокотехнологичное оборудование. Ассортимент продукции будет расширяться, а качество — улучшаться, что позволит увеличить благосостояние населения, укрепить продовольственную безопасность республики и страны в целом.

— **Спасибо за беседу. Желаем скорейшего осуществления всех проектов и планов в АПК Республики Марий Эл!** **ЖР**

Республика Марий Эл

Фото предоставлены пресс-службой, СХПК-СХА (колхоз) «Первое Мая», АО ПЗ «Шойбулакский» и ООО «Птицефабрика Акашевская»